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SAMMANFATTNING 

HANDEL, MARKNADER OCH HÅLLBAR UTVECKLING 
Handel och marknader är centrala för utvecklingsprocessen. Livsmedels- och jordbruksmarknaderna ger konsumenterna utökade valmöjligheter och skapar incitament för jordbrukarna. Marknader skapar därmed förutsättningar för en optimal resursfördelning och erbjuder möjligheter att koppla samman jordbruk med andra sektorer inom ekonomin. Detta innebär att marknaderna är avgörande för ekonomins strukturomvandling. 2020 års SOCO-rapport (The State of Agricultural Commodity Markets) behandlar frågan om hur handel och marknader bidrar till en hållbar utveckling.

Välfungerande marknader är en viktig pådrivande faktor för ekonomisk tillväxt, men marknadsmekanismen utgör ingen garanti för att det ska ge en rad olika sociala och miljömässiga fördelar som är centrala för hållbar utveckling. I vissa fall klarar inte marknaderna att förena privatpersoners intressen med de intressen som finns hos samhället som helhet eller med framtida generationers behov, vilka är integrerade i Agenda 2030 för hållbar utveckling.

Agenda 2030 och dess 17 mål för hållbar utveckling (hållbarhetsmålen) syftar till att skapa en bättre och hållbarare framtid för alla. De tar upp de globala utmaningar som vi står inför, t.ex. fattigdom, svält och återställning och hållbar förvaltning av naturresurser. Hållbarhetsmålen integrerar de tre olika dimensionerna av hållbar utveckling – den ekonomiska, sociala och miljömässiga hållbarheten – med nära sammanlänkade mål.

Jordbruket är centralt för Agenda 2030. Dess kopplingar till en trygg livsmedelsförsörjning, ekonomisk tillväxt, sysselsättning och fattigdomsutrotning, miljö- och naturresursförvaltning samt kost och hälsa återspeglas i de flesta hållbarhetsmålen. Dessa kopplingar identifieras genom marknaderna.

I denna rapport diskuteras politiska åtgärder och institutioner som kan främja ekonomisk tillväxt samt även dra fördel av jordbruks- och livsmedelsmarknader så att de bidrar till hållbara resultat – ekonomiskt, socialt och miljömässigt.

I SOCO 2020 undersöks handelns och marknadernas utveckling samt vilken betydelse de har för tillväxt och hållbar utveckling. I rapporten behandlas framför allt framväxten av globala värdekedjor inom livsmedels- och jordbrukssektorn, småjordbrukarnas grad av deltagande i värdekedjorna samt den digitala teknikens omvälvande effekter på marknaderna.

UTVECKLINGEN AV HANDEL OCH MARKNADER
Sedan 1995 har den internationella livsmedels- och jordbrukshandeln mer än fördubblats i reala termer och uppgick 2018 till 1 500 miljarder US-dollar. Tillväxtekonomier och utvecklingsländer blir alltmer delaktiga i de globala jordbruks- och livsmedelsmarknaderna och står nu för mer än en tredjedel av världens samlade export.

Denna ökade handel beror på flera pådrivande faktorer. Lägre transportkostnader har lett till att det har blivit billigare att bedriva handel. Handelspolitiken och avskaffandet av importtullar – ett resultat av Världshandelsorganisationens (WTO) jordbruksavtal som trädde i kraft i januari 1995 samt många bilaterala och regionala handelsavtal – har också varit viktiga pådrivande faktorer för livsmedels- och jordbrukshandeln.

Dessa faktorer i kombination med inkomstökningar i såväl utvecklade länder som utvecklingsländer har lett till en ökad livsmedels- och jordbrukshandel. Inkomsttillväxt är även kopplad till demografiska trender, t.ex. urbanisering, som för med sig nya levnadssätt och matvanor, vilket i sin tur påverkar handeln och marknaderna.

Efterhand som länder utvecklas konsumerar människor mindre stapelvaror och mer kött, mejeriprodukter, frukt och grönsaker. Dessa förändrade matvanor återspeglas i de internationella handelsmönstren.

Urbaniseringen sker i snabbare takt i utvecklingsländerna än vad den gjorde i t.ex. Europa och har påverkat de inhemska livsmedelsmarknaderna. Konsumenternas preferenser för bekvämlighet, livsmedelskvalitet och livsmedelssäkerhet stärker den vertikala samordningen av livsmedelsvärdekedjor. Det finns länder i Asien, Latinamerika och Västindien där ledande stormarknadskedjor har ökat sin försäljning med upp till det tiodubbla från 2000-talets början och fram till 2018. I Afrika söder om Sahara är konsumenter i städerna också mer benägna att handla på stormarknader och de lägger en större andel av sina inkomster på att äta ute. 

Framstegen inom digital teknik har samtidigt lett till bättre kommunikation mellan människor och har en genomgripande inverkan på ekonomier och samhällen. Bättre kommunikation leder till kulturell närhet, vilket i sin tur påverkar konsumenternas livsmedelspreferenser. I och med att det blir lättare för jordbrukare och företag att kommunicera får de också bättre förutsättningar att samordna sin verksamhet över gränserna och bli en del av de globala värdekedjorna. I den här rapporten görs uppskattningen att ungefär en tredjedel av livsmedels- och jordbrukshandeln äger rum inom globala värdekedjor och korsar gränserna minst två gånger, eftersom primära råvaror först exporteras för att förädlas till livsmedelsprodukter som sedan exporteras tillbaka igen. 

Utvecklingen inom den internationella handeln och den jordbruksbaserade livsmedelsindustrins globala värdekedjor avbröts i och med finanskrisen 2008. Därefter har handeln och de globala värdekedjorna påverkats av avmattningen inom den globala ekonomin, särskilt inom tillväxtekonomierna. Under första delen av 2020 har både de inhemska och de globala marknaderna än en gång ställts inför stora utmaningar i och med covid-19-utbrottet och de restriktioner för människors rörlighet och internationella resor som infördes för att begränsa spridningen. Pandemin och dess effekter på den globala ekonomin väntas få stor inverkan på handeln. WTO menade att världens varuhandel skulle rasa med 13–32 procent på grund av covid-19-pandemins störande inverkan på ekonomin.

Mot bakgrund av rörelserestriktionerna lägger myndigheterna och den privata sektorn stor vikt vid att upprätthålla fungerande livsmedelsvärdekedjor. Insatser görs för att koppla livsmedelsproducerande områden till tätortsområden med hjälp av särskilda kanaler (efter säkerhetsåtgärder som testning, fysisk distansering och andra hygienrutiner) för att påskynda leveranserna av näringsrika färskvaror till drabbade befolkningsgrupper. På global nivå har beslutsfattare i många större livsmedelsexporterande länder förbundit sig att inte införa restriktiva handelsåtgärder, t.ex. exportförbud, för att säkerställa att handeln kan fortsätta bidra till att livsmedels- och jordbruksprodukter förflyttas från överskotts- till underskottsregioner, och på så sätt främja en trygg livsmedelsförsörjning globalt.


GLOBALA JORDBRUKS- OCH LIVSMEDELSVÄRDEKEDJORS BIDRAG TILL EKONOMISK TILLVÄXT
Globala värdekedjor har blivit en viktig del av livsmedels- och jordbrukshandeln. Med globala värdekedjor delas de olika stegen av produktionsprocessen upp mellan olika länder för att uppnå effektivitetsvinster. På så sätt kan jordbrukare och företag i utvecklingsländerna övervinna de begränsningar som uppstår när det saknas välutvecklade och exportinriktade inhemska livsmedelssektorer. Människor har fler möjligheter att delta på de globala marknaderna och kan bättre utnyttja den komparativa fördelen i den del av värdekedjan som de själva väljer.

För utvecklingsländernas del kan globala värdekedjor vara en viktig tillväxtmöjlighet. Eftersom de globala värdekedjorna är nära samordnade kan de förstärka den internationella handelns tillväxteffekter i form av att teknik och kunskap sprids, vilket kan leda till ökad produktivitet, förbättrade sysselsättningsmöjligheter och ökade intäkter. Forskning som har genomförts för SOCO 2020 indikerar att om jordbrukets deltagande i de globala värdekedjorna ökar med 10 procent kan det på kort sikt leda till att arbetsproduktiviteten ökar med cirka 1,2 procent i genomsnitt. Denna omedelbara påverkan får även långvariga positiva produktivitetseffekter som kan innebära viktiga fördelar för utvecklingsländerna.

Ökat deltagande i de globala värdekedjorna kan ha både positiva och negativa effekter på miljön. Å ena sidan främjar de globala värdekedjorna tillväxt, å andra sidan behöver de inte nödvändigtvis leda till en bättre förvaltning av naturresurserna. Det finns t.ex. en oro för att den ökade vegetabiliska exportproduktionen, som är ett resultat av den öppna handeln, bidrar till avskogning. Globala värdekedjor som är i linje med målen för hållbar utveckling och t.ex. överensstämmer med regelverk och standarder, kan emellertid sprida en hållbar teknik och praxis. Samtidigt kan de främja produktivitets- och inkomsttillväxt länder emellan. Det krävs en aktiv insats för att göra handeln hållbar.

Handelspolitiken är av central betydelse. Eftersom de globala värdekedjorna omfattar flera olika länder, passerar produkterna gränser flera gånger om och tullbeläggs vid varje enskild gräns. Färre och lägre handelshinder kan bidra till att främja globala värdekedjor. För utvecklingsländerna är detta viktigt. Om importtullarna längs en global värdekedja sänks, kan det leda till ökad import av insatsvaror och mellanprodukter. Detta kan i sin tur stimulera produktion och import, vilket leder till stora vinster i fråga om produktivitet, sysselsättning och inkomster.

När de globala marknaderna öppnas och de globala värdekedjorna främjas kan detta ge upphov till viktiga spridningseffekter genom att teknik och kunskap överförs. Men för att detta ska ge bestående vinster krävs kompletterande politiska åtgärder som stöder konkurrenskraften, t.ex. åtgärder som förbättrar styrning och infrastruktur, höjer kompetensen och gör arbetsmarknaderna mer flexibla. Det finns dock en oro när det gäller de kortsiktiga effekterna av att handeln öppnas, särskilt med tanke på vilka konsekvenser detta kan få för inkomstfördelning och bristande jämlikhet.

Regionala handelsavtal kan även vara avgörande för att främja handeln inom de globala värdekedjorna. Lägre tullsatser mellan de undertecknande länderna kan främja en vertikal samordning och värdekedjor. Om många ekonomiska sektorer omfattas av sådana avtal kan detta stärka deras effekt på den jordbruksbaserade livsmedelsindustrins globala värdekedjor, eftersom en betydande andel av den jordbruksbaserade livsmedelsexportens värde härrör från andra sektorer än livsmedel eller jordbruk. Globalt sett kommer cirka 38 procent av livsmedelsexportens mervärde från importerade tjänster.

Regionala handelsavtal kan även innehålla klausuler om konkurrenspolitik eller harmonisering av standarder, vilket resulterar i en reformerad politik och en hög grad av integration mellan de undertecknande länderna. Även om många ser dessa avtal som beståndsdelar i ett globalt handelssystem, bör den ökade tonvikten på den regionala handeln även kompletteras med att den multilaterala handeln främjas så att den bidrar till den ekonomiska tillväxten i länderna. Ett sådant exempel är länderna i Afrika söder om Sahara som i första hand har globala och inte regionala handelspartner.


EFFEKTERNA AV COVID-19 PÅ JORDBRUKS- OCH LIVSMEDELSHANDELN OCH DE GLOBALA VÄRDEKEDJORNA
Finanskrisen 2008 och den efterföljande ekonomiska avmattningen ledde till att utvecklingen i den jordbruksbaserade livsmedelsindustrins globala värdekedjor stannade av. Covid-19-pandemin väntas ytterligare hämma dessa värdekedjors potential för global handel och tillväxt. De globala värdekedjorna främjar handelsförbindelser som kanaliserar teknik- och kunskapsspridning under perioder av ekonomisk tillväxt, och på motsvarande sätt även kan överföra ekonomiska chocker med följdverkningar. Företag kan hantera avvägningen mellan effektivitet och motståndskraft mot den ekonomiska nedgången genom att använda sig av ett tillvägagångssätt där livsmedelsproduktionen lokaliseras genom att återflytta livsmedelsverksamhet till närområdet i de fall då detta är möjligt.

Sådana strategier kan till stor del motverka de effektivitetsvinster som är kopplade till den komparativa fördelen och kan resultera i att de inhemska livsmedelspriserna ökar – vilket inte är önskvärt i perioder då inkomsterna minskar. Att förlita sig till livsmedel och jordbruk från både inhemska källor och ett flertal källor världen över ger en form av motståndskraft mot otrygghet i livsmedelsförsörjningen och ekonomiska nedgångar. Vad som behövs vid globala chocker som finanskrisen 2008 och covid-19-pandemin är inte åtgärder som främjar självförsörjning av livsmedel utan snarare internationell samverkan och samordning, särskilt om effekterna inte uppstår i alla länder samtidigt. Handeln är därför en effektiv möjlighet att bättre hantera de risker som uppstår på grund av en chock och förbättra motståndskraften. I samband med covid-19 kan insatser för att minimera störningen i de globala värdekedjorna och främja jordbruks- och livsmedelshandeln ge fördelar på både kort och lång sikt.

INTEGRERA SMÅJORDBRUKARE I VÄRDEKEDJOR FÖR HÅLLBAR UTVECKLING
Förhållandet mellan handel och tillväxt är komplext och det har länge diskuterats vilken effekt globaliseringen har på inkomstfördelningen mellan och inom länder. När handeln ökar är detta något alla länder vinner på, och många får en snabb tillväxttakt. Men samtidigt kan skillnaden mellan utvecklingsländer med låga inkomster och utvecklings- och tillväxtländerna öka alltmer. Vissa analytiker menar att globaliseringskrafterna inte gynnar dem som inte kan konkurrera globalt.

Inom jordbruk är t.ex. en viktig fråga hur småjordbrukare ska integreras i marknader, såväl globala som inhemska, och inkluderas i utvecklingsprocessen. I utvecklingsländerna använder nästan alla jordbrukare marknader för att köpa och sälja. Men marknaderna fungerar dåligt och transaktionskostnaderna är höga. Många småjordbrukare har låg kommersialiseringsgrad. För många är försäkrings- eller lånemarknaderna bristfälliga och saknas helt. Detta får betydande konsekvenser för en tryggad livsmedelsförsörjning, försörjningsmöjligheter och utveckling.
Framväxten av globala livsmedelskedjor, med strikta krav på livsmedelskvalitet och livsmedelssäkerhet, kan leda till att småjordbrukarna marginaliseras ytterligare. Här krävs det breda politiska åtgärder för att skapa förutsättningar som får marknaderna att blomstra – t.ex. bättre infrastruktur och tjänster, utbildning och produktionsteknik på landsbygden. Utöver dessa politiska åtgärder kan inkluderande affärsmodeller, t.ex. kontraktsjordbruk som drivs av den privata sektorn och stöds av myndigheter och det civila samhället, hjälpa jordbrukarna att bli integrerade i moderna och mer komplexa värdekedjor.

Innovativa lösningar omfattar även mångfasetterade program som tar ett samlat grepp på de många hinder som jordbrukare möter i fråga om marknadsföring, teknik och finansiering. System för kontraktsjordbruk kan t.ex. motverka marknadsbrister som är kopplade till prisrisken och tillgången till produktiva insatsvaror och lån samt till teknik och kunskap. De kan leda till förbättrad produktivitet, ökad kommersialiseringsgrad, högre inkomster och minskad fattigdom. Även om kontraktsjordbruk kan ge bättre tillgång till värdekedjor och generera fördelar för många småjordbrukare, kan effekterna variera stort.

Kontraktssystem kan exkludera jordbrukare med mycket små arealer och därför inte åtgärda bristande jämlikhet fullt ut. De kan även drabbas av omsvängningar och det förekommer ofta att de går omkull. Utträdesprocenten är hög eftersom jordbrukare går in och ut ur kontrakt. Detta kan bero på att jordbrukarna har svårt att uppfylla kvalitetskraven eller att det inte lönar sig att delta jämfört med andra alternativ. Om marknader och värdekedjor ska kunna bidra till utveckling krävs varaktigt deltagande. Kontraktsjordbruket ger jordbrukare mer omfattande positiva effekter om de deltar kontinuerligt, eftersom det tar tid innan investeringar i produktionstillgångar, teknik och kunskap genererar fördelar.

Ökad kommersialisering och handel kan ge förbättrade inkomster och försörjningsmöjligheter, men samtidigt få oönskade miljökonsekvenser. Om öppen handel och globalisering stimulerar till en intensifiering av jordbruksproduktionen för export, kan detta resultera i vattenföroreningar, ökade växthusgasutsläpp och en förlust av biologisk mångfald. Detta medför kostnader för samhället som helhet i form av t.ex. låg vattenkvalitet, global uppvärmning och minskad växtpollinering.

Myndigheterna har en rad olika politiska verktyg för att hantera dessa kostnader. Skatter kan t.ex. få marknaderna att beakta olika miljökostnader för samhället. Vid sidan av de offentliga politikåtgärderna finns det också vissa arrangemang som kan få marknaderna att se till så att privata och offentliga strävanden drar åt samma håll, särskilt i fråga om globala värdekedjor. Om värdekedjor kombineras med system för hållbarhetscertifiering kan det utvecklas marknader för hållbart producerade livsmedel.

Hållbarhetsprodukter blir allt viktigare på de globala marknaderna, särskilt för högvärdiga produkter med etablerade länkar till de globala värdekedjorna. Konsumenternas ökade efterfrågan på hållbart certifierade produkter har lett till en ökad andel hållbarhetscertifierad jordbruksmark. Ungefär en fjärdedel av världens kaffe- och kakaoarealer är certifierade genom hållbarhetsstandarder som har utvecklats av icke-statliga organisationer och den privata sektorn. Marknaden ger information om priser. Genom att se till så att marknadsmekanismen även tillhandahåller information om hur livsmedel produceras och om de fördelar de innebär för miljö och samhälle kan avvägningarna mellan ekonomiska, sociala och miljömässiga mål hanteras.

DEN DIGITALA TEKNIKENS OMVÄLVANDE INVERKAN PÅ MARKNADERNA
Digital teknik förändrar snabbt alla steg av värdekedjan, från gård till bord. När denna teknik införs leder det till ökad effektivitet, nya arbetstillfällen och resursbesparingar. Men digital teknik kan även störa, förändra eller avlägsna värdekedjans aktiviteter och produkter.

På gårdsnivå kan digitala teknikapplikationer bidra till att åtgärda marknadsbrister och göra det lättare för jordbrukare att bli integrerade i värdekedjor genom att informations- och transaktionskostnaderna minskar. Förbättrad informations- och kommunikationsteknik har även understött utvecklingen av globala värdekedjor genom att jordbrukare på ett effektivt sätt kopplas till näringsidkare och konsumenter i olika regioner och länder. Under 2020 visade covid-19-pandemin att den digitala tekniken kan förbättra livsmedelsmarknadernas funktionssätt. I Folkrepubliken Kina uppskattas onlinemarknadens andel av de totala detaljhandelsköpen av livsmedel ha ökat från 11 till 38 procent i februari 2020.
Trots den digitala teknikens snabba spridning under de tre senaste decennierna finns det en digital klyfta mellan länder, mellan städer och landsbygd samt mellan män och kvinnor. På den afrikanska landsbygden har i genomsnitt bara 10 procent av hushållen tillgång till internet. För att inkludera alla i den digitala ekonomin behövs effektiva offentlig-privata partnerskap, bra regelverk för att samla den privata sektorn samt politisk samstämmighet i syfte att förbättra den digitala infrastrukturen och kompetensen i utvecklingsländernas landsbygdsområden.

Digitala applikationer – från textmeddelanden som skickas via mobiltelefon (sms) till e-handelsplattformar och teknik för distribuerade liggare – sänker transaktionskostnaderna, förbättrar informationsflödet och främjar en effektiv matchning mellan jordbrukare, näringsidkare och konsumenter. Detta leder till förbättrad marknadstillgång och bättre utfall i fråga om inkomster och välfärd. De initiativ till digitala plattformar som behandlas i denna rapport, t.ex. e-Choupal i Indien, Esoko i Afrika och Taobao-byarna i Folkrepubliken Kina, visar hur digital teknik kan ge mer välfungerande marknader.

Tillgången till lån och försäkringar håller också på att revolutioneras. Digitala innovationer i fråga om jordobservation, satellitbaserade nederbördsberäkningar och fjärranalys i kombination med fältdata och blockkedjeteknik kan ge underlag till väderindexbaserade försäkringsprogram som kostar mindre. Detta kan göra det lättare att nå ut till miljontals småjordbrukare, varav många tidigare inte har ansetts vara möjliga att försäkra.

De digitala innovationernas omvälvande effekter kan stödja en rad olika marknadsresultat. Digitala tekniktillämpningar för jordbruks- och livsmedelsmarknaderna kan generera betydande ekonomiska, sociala och miljömässiga fördelar och leda till att målen för hållbar utveckling uppnås snabbare. Digital teknik främjar t.ex. finansiell inkludering eftersom den gör att finansinstitut kan satsa på landsbygdsmarknaderna utan att behöva etablera sig där fysiskt, vilket är kostsamt. E-handelsplattformar ger utbildade ungdomar och kvinnor incitament att stanna kvar i eller återvända till landsbygdsområden. Detta kan göra att det blir mer attraktivt att bo och arbeta i landsbygdsområden. Blockkedjeteknik kan skapa förtroende och främja transparens och därigenom öka livsmedlens spårbarhet genom hela värdekedjan. Detta kan stödja att det införs hållbarhetsstandarder och hållbarhetsmärkning som informerar konsumenter om produktionens miljömässiga och sociala dimensioner.

Samtidigt innebär digital teknik också risker och utmaningar. Frågor som rör t.ex. ägande och användning av data som har samlats in via digital teknik på jordbruk har t.ex. väckt stora farhågor. Om dessa frågor hanteras kan detta ytterligare främja att digital teknik införs. Tekniken påverkar även produktionsfaktorer och deras värde, t.ex. efterfrågan på arbetskraft och löner. Digital teknik kan även leda till avvikelser från marknadernas konkurrenskraftiga lösningar, så att det påverkar priser eller kvantiteter och därför även välfärden.

Möjligheten att teknik påverkar jordbruks- och livsmedelsmarknader behöver analyseras ytterligare. De frågor som har behandlats här ovan pekar på att det behövs bättre samverkan mellan samtliga aktörer. De förutsätter även att det råder samförstånd om vad som är bästa praxis, så att detta kan ligga till grund för ett regelverk som maximerar den digitala teknikens fördelar för livsmedel och jordbruk och minimerar de åtföljande riskerna.



